
Τίτλος Μαθήματος: Βιοστατιστική και Επιδημιολογία

Κωδικός Μαθήματος: MNU 612
Κατηγορία Μαθήματος: 
(Υποχρεωτικό/Επιλεγόμενο) Υποχρεωτικό

Επίπεδο Μαθήματος: 
(πρώτου, δεύτερου ή τρίτου 
κύκλου)

Μεταπτυχιακό (2ος Κύκλος) 

Έτος Σπουδών: 1

Τετράμηνο προσφοράς 
Μαθήματος: 1

Αριθμός ECTS: 10

Όνομα Διδάσκοντος: Θα ανακοινωθεί

Μαθησιακά Αποτελέσματα Μαθήματος:

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος ο διδασκόμενος αναμένεται να είναι σε θέση να:
 Περιγράφει τις βασικές επιδημιολογικές έννοιες, όπως προσδιοριστής, συγχυτής, 

τροποποιητής,
 Περιγράφει τις βασικές έννοιες, τους σκοπούς και στόχους της Βιοστατιστικής,
 Μετρά τη συχνότητα εμφάνισης των διαφόρων εκβάσεων στις επιστήμες υγείας,
 Υπολογίζει τα κατάλληλα μέτρα σχέσης στις επιδημιολογικές μελέτες,
 Αναγνωρίζει και να περιγράφει τα διάφορα είδη επιδημιολογικών μελετών,
 Σχεδιάζει και να πραγματοποιεί επιδημιολογικές μελέτες,
 Εφαρμόζει τις βασικές αρχές δειγματοληψίας στις επιδημιολογικές μελέτες,
 Επεξηγεί και να εφαρμόζει συστηματικές ανασκοπήσεις,
 Προσδιορίζει τη σημασία της Βιοστατιστικής ως την επιστήμη που ασχολείται με τη 

διαχείριση και την ανάλυση δεδομένων στο χώρο της υγείας,
 Αναπτύσσει και εφαρμόζει έννοιες όπως περιγραφική στατιστική, μέσος, διάμεσος, 

πίνακας συχνοτήτων, ιστόγραμμα και πίνακες συνάφειας,
 Χρησιμοποιεί και αξιοποιεί στατιστικές αναλύσεις και μεθόδους,
 Εκτελεί απλούς στατιστικούς ελέγχους,
 Παρουσιάζει και ερμηνεύει σωστά τα αποτελέσματα και ευρήματα των στατιστικών 

δοκιμών,
 Χρησιμοποιεί στατιστικές μεθόδους και να αξιολογεί τα αποτελέσματα ερευνητικών 

σχεδιασμών / στρατηγικών στον χώρο της Υγείας,
 Αξιοποιεί το πρόγραμμα SPSS ως εργαλείο απαραίτητο στην έρευνα στον χώρο της 

υγείας.
Τρόπος Διδασκαλίας: Διδασκαλία στην τάξη



Προαπαιτούμενο(α) και 
Συναπαιτούμενο(α) 
Μάθημα(τα):

Κανένα

Προτεινόμενα/προαιρετικά 
μέρη του προγράμματος: Κανένα

Περιεχόμενο Μαθήματος:
H Επιδημιολογία είναι η μελέτη της συχνότητας, της κατανομής και των καθοριστικών 
παραγόντων των διαφόρων ασθενειών και άλλων καταστάσεων ή γεγονότων που 
σχετίζονται με την υγεία σε συγκεκριμένους πληθυσμούς. Η εφαρμογή ορθολογικής 
φροντίδας υγείας από τους επιστήμονες υγείας απαιτεί τη γνώση των βασικών τουλάχιστον 
αρχών της Επιδημιολογίας. Ουσιαστικά, η Επιδημιολογία αφορά στον σχεδιασμό και στην 
πραγματοποίηση μελετών με το μικρότερο δυνατό σφάλμα, ενώ παρέχει και τις 
απαιτούμενες μαθηματικές διαδικασίες για την ανάλυση (ή καλύτερα σύνθεση) των 
παρατηρήσεων που προκύπτουν από τις επιδημιολογικές μελέτες. Η σωστή εφαρμογή των 
αρχών της Επιδημιολογίας είναι απαραίτητη για την εξαγωγή συμπερασμάτων με ακρίβεια 
και εγκυρότητα. Το περιεχόμενο της Επιδημιολογίας έχει διευρυνθεί πλέον σημαντικά και 
ως επιστημονική δραστηριότητα επιδιώκει να συμβάλλει όχι μόνο στην πρόληψη των 
παθήσεων, αλλά και στη θεραπεία και την αποκατάσταση, σε όλο δηλαδή το φάσμα της 
φροντίδας υγείας.

Η Βιοστατιστική είναι η επιστήμη που ασχολείται με τη διαχείριση και την ανάλυση των 
ποσοτικών δεδομένων και ερευνητικών υποθέσεων που προκύπτουν από έρευνες στο 
χώρο της υγείας. Ως εξειδικευμένος τομέας η στατιστική συνεισφέρει στην ορθή και 
«ασφαλή» εξαγωγή συμπερασμάτων από τις έρευνες στο χώρο της υγείας. Είναι 
απαραίτητη για τον προγραμματισμό, το σχεδιασμό, την εκτέλεση, τη συλλογή δεδομένων, 
τη στατιστική ανάλυση, την παρουσίαση αποτελεσμάτων και ερμηνεία ευρημάτων 
επιδημιολογικών μελετών και ιατρικών ερευνών.
Η αναλυτική παρουσίαση των βασικών εννοιών της βιοστατιστικής, των διαφορετικών ειδών 
μεταβλητών (ποιοτικές, κατηγορικές, ποσοτικές), περιγραφικών μέτρων (τιμές θέσης, τιμές 
βαθμού διασποράς), στατιστικών ελέγχων και μοντέλων, στοχεύουν στην απόκτηση 
δεξιοτήτων στη χρήση και χειρισμό των στατιστικών μεθόδων και στην αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων επιδημιολογικών ερευνών και άλλων ερευνητικών σχεδιασμών στον χώρο 
της Υγείας.

Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση από τους φοιτητές των βασικών εννοιών της 
Επιδημιολογίας και της Βιοστατιστικής. Το μάθημα θα εισαγάγει τις βασικές περιγραφικές 
στατιστικές για την καταγραφή της συχνότητας ασθενειών, όπως επίσης και τη 
σημαντικότητα της σωστής δειγματοληψίας για την αποφυγή τυχαίων και συστηματικών 
σφαλμάτων κατά τη διάρκεια μιας επιδημιολογικής έρευνας. Περαιτέρω το μάθημα θα 
καλύψει τα μέτρα συχνότητας, τα μέτρα σχέσης που χρησιμοποιούνται στις επιδημιολογικές 
μελέτες, τις έννοιες της εσωτερικής και εξωτερικής εγκυρότητας των αποτελεσμάτων όπως 



επίσης το αντικείμενο και τον σχεδιασμό των διαφόρων επιδημιολογικών μελετών. Επίσης, 
το μάθημα θα εισαγάγει την Συμπερασματολογική στατιστική όπου αναπτύσσονται οι 
βασικές έννοιες του κλάδου της Στατιστικής που προορίζεται για γενικεύσεις και ασφαλή 
συμπεράσματα, με βάση τις πληροφορίες των ασθενών από τους οποίους προέρχονται οι 
μετρήσεις. Τέλος θα κατανοήσουν τη γραμμική και λογιστική παλινδρόμηση όπου με ποιο 
εξειδικευμένα εργαλεία στατιστικής ανάλυσης, θα μπορούν να εκτιμούν πώς συνεπιδρούν, 
αλληλεπιδρούν και σχετίζονται διάφοροι παράμετροι και χαρακτηριστικά μεμονωμένα, όσο 
και από κοινού στην έκβαση του αποτελέσματος που εξετάζουμε.

Οι θεωρητικές έννοιες εξειδικεύονται στα πλαίσια εβδομαδιαίου εργαστηρίου Η/Υ όπου οι 
φοιτητές επεξεργάζονται και αναλύουν δεδομένα στο στατιστικό πακέτο SPSS, έτσι ώστε με 
το τέλος του μαθήματος να είναι σε θέση να επεξεργάζονται δεδομένα, να ετοιμάζουν 
πίνακες και διαγράμματα και να παράγουν στατιστικά αποτελέσματα σε δική τους 
επιστημονική εργασία.

Περιεχόμενο
Ενότητες

 Εισαγωγή στην Επιδημιολογία και οι βασικές επιδημιολογικές έννοιες,
 Δειγματοληψία,
 Απλές περιγραφικές στατιστικές,
 H έννοια του τυχαίου και του συστηματικού σφάλματος,
 Μέτρα συχνότητας των εκβάσεων,
 Mέτρα σχέσης,
 Προτύπωση,
 Οι έννοιες του προσδιοριστή, του συγχυτή, του ενδιάμεσου και του τροποποιητή,
 Διαστρωμάτωση και στατιστική προσαρμογή,
 Εσωτερική και εξωτερική εγκυρότητα,
 Είδη μελετών: Συγχρονικές μελέτες,
 Είδη μελετών: Μελέτες «δείκτου-ελέγχου»,
 Είδη μελετών: Μελέτες κοόρτης,
 Είδη μελετών: Κλινικές δοκιμές.
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